

礼敬功勋，荣归英模

——党和国家功勋荣誉表彰工作十年间书写新篇章

习近平对中央企业工作作出重要指示强调 充分认识职责使命更好服务党和国家工作大局 为中国式现代化建设贡献更大力量

李强出席中央企业负责人会议并讲话

新华社北京12月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对中央企业工作作出重要指示指出，党的十八大以来，中央企业认真贯彻党中央决策部署，积极服务国家战略，在国民经济中发挥了骨干和支柱作用。

习近平强调，新征程上，中央企业要充分认识肩负的职责使命，更好服务党和国家工作大局，服务经济社会高质量发展，服务保障和改善民生，勇担社会责任，为中国式现代化建设贡献更大力量。要聚焦主业主责，持续优化国有经济布局，切实增强核心功能、提升核心竞争力。要立足实体经济，强化关键核心技术攻关，推动科技创新和产业创新深度融合。要进一步深化改革，完善中国特色现代企业制度，健全公司治理结构，着力解决制约

企业发展的深层次问题，努力建设世界一流企业。要统筹发展和安全，有效防范化解风险，不断夯实企业安全发展的基础。

习近平强调，要坚持和加强党的全面领导，加强企业领导班子建设，压实管党治党责任，推动党的领导融入公司治理各环节，促进党建工作与生产经营深度融合。要完善制度、强化监督，坚决惩治腐败，锲而不舍纠治“四风”，着力营造风清气正的政治生态。

中央企业负责人会议12月22日至23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席会议并讲话。

李强在讲话中指出，习近平总书记的重要指示，对中央企业提出了明确要求和殷切希望，具有很强的战略性和

指导性，为做好中央企业工作进一步指明了方向。我们要深入学习领会，抓好贯彻落实。

李强指出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，中央企业要把思想和行动统一到党中央对形势的科学判断和决策部署上来，进一步明确方位、找准定位，切实担负起职责和使命。要在推进重大基础设施建设中提供强力保障，加快传统基础设施更新和数字化改造，适度超前开展新型基础设施建设。要在实现产业链供应链自主可控中当好担纲主力，结合主责主业发展新兴产业和未来产业，保障能源资源供应，增强产业链韧性。要在推进高水平科技自立自强中强化基础支撑，加强应用基础研究，提升关键共性技术供给质量。要在服务国家重大战

略中积极主动作为，为发展全局作出更大贡献。要进一步深化国资国企改革，在优化国有经济布局、完善现代企业制度、提升国资监管效能等方面走在前列。要把党的领导贯穿到改革发展各方面全过程，纵深推进全面从严治党，营造风清气正的政治生态。

李强强调，中央企业负责人要以更加奋发有为的精神状态履职尽责，增强大局观念，善抓主要矛盾，勇于改革创新，提高驾驭复杂局面、解决突出问题的能力，带领企业不断开创改革发展新局面。

张国清主持会议。吴政隆出席会议。

中央和国家机关有关部门，中央企业、中管金融企业主要负责同志等参加会议。

梁铮到遵义市职教中心调研并讲授思想政治理论课

本报讯（记者 闫秋雷 胡博 徐华蔚）12月23日，市委副书记梁铮到遵义市职教中心调研并讲授思想政治理论课，宣讲党的二十大精神和省委十三届八次全会、市委六届十二次全会精神。

梁铮从国运之盛、家乡之进、才志之三个维度，与师生们交流学习体会。他指出，“十四五”时期，全国、全省和全市发展取得的重大成就，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指

引。要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，从国家发展大局、全省奋进实践、家乡蜕变历程中，找准青春坐标，激发奋进力量。

梁铮表示，面向“十五五”，希望大家坚定理想信念，锤炼过硬技能，涵养

工匠精神，努力成为可堪大用、能担重任的技术技能人才，在谱写中国式现代化遵义篇章中绽放青春。

梁铮还到遵义市职教中心政治生活馆，调研市职教中心党的建设、学生就业等情况。

“红手印”摁出文明新风

赵登银

得人心。长期以来，滥办酒席、高价彩礼、厚葬薄养一直是基层人民的情感负担和经济枷锁。面对这一顽疾，遵义没有依赖简单粗暴的“命令—执行”式刚性治理，而是创新运用公共关系思维，以“柔性认同”破题。将政策语言转化为群众话语，创新微短剧、快板、小品等表达形式，通过6200余场新时代文明实践活动，实现“天天讲、时时讲、人人讲”，用乡音传新风，以共情促认同，推动文明新风从“要我改”向“我要改”转变。

移风易俗的主体是群众，动力也

源于群众。遵义将群众自发行动经验化、制度化，形成了独特的“遵义经验”。在绥阳县旺草镇小旺草村，村民们共同按下红手印，约定“除婚丧嫁娶外不办其他酒席”。“红手印”不仅是承诺，更是信任；“组规民约”不仅是约束，更是自治，这正是“从群众中来、到群众中去”的真意。治理不在强压，而在共治；文明不在说教，而在共情。截至目前，遵义已系统总结了《“红手印”摁出有效整治滥办酒席的强大民心》《正安县：“四级联动”治理滥办酒席》等15个典型案例并普遍

推广，形成“实践—提炼—推广”的良性循环。

遵义的实践，更为乡村振兴“铸魂”提供了宝贵经验。从湄潭“寨管家”到凤冈“村掌柜”，从茶馆“嗑子匠”到院坝议事会，遵义不断创新文明载体，将文明新风融入日常、化为习惯。文明乡风的培育，既要靠群众的自觉参与，也要靠科学方法的精准引导。唯有将公共关系理念深度融入基层治理，才能让软实力转化为乡村振兴的硬支撑，让文明之风吹遍黔北大地。



为激发广大青少年的科学兴趣和创新精神，推进人工智能教育科普工作，近日，2025贵州省青少年人工智能创新大赛遵义地区赛暨第六届智创杯系列赛在遵义举行，来自我市各县（市、区）的280余名选手参加了比赛。

图为比赛现场。

（记者 翁煜煜 摄）

徐麟讲话 李炳军作总结讲话 赵永清马汉成等出席

贵州日报讯 12月23日，省委经济工作会议在贵阳举行。会议全面贯彻中央经济工作会议精神，总结全省2025年经济工作，分析当前经济形势，研究部署2026年经济工作。

省委书记徐麟出席并讲话。省委副书记、省长李炳军主持第一次全体会议并作总结讲话。省政协主席赵永清出席，省委副书记马汉成主持第二次全体会议，省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员和党组成员，省军区、省法院、省检察院、武警贵州省总队主要负责同志出席。

会议指出，习近平总书记重要讲话精神高屋建瓴、思想深邃，全面回答了当前形势“怎么看”、应对变局“怎么办”、经济工作“怎么干”等重大理论和实践问题，为我们做好经济工作提供了根本遵循。全省上下要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，牢牢把握必须充分挖掘经济潜能、必须坚持政策支持和改革创新并举、必须做到既“放得活”又“管得好”、必须坚持投资于物和投资于人紧密结合、必须以苦练内功来应对外部挑战“五个必须”的重要要求，更好把对经济工作的规律性认识转化为发展实绩。

会议认为，今年以来，全省上下以最高政治站位、最严工作标准、最强责任担当抓好习近平总书记今年3月在贵州考察时的重要讲话精神贯彻落实，坚决落实党中央关于经济工作决策部署，全省经济顶压负重前行、向新向优发展，经济运行总体平稳、稳中有进，“十四五”即将顺利收官，高质量发展其时已至、其势已成、其效已显，我们正坚定走在习近平总书记指引的高质量发展道路上。成绩的取得，根本在于习近平总书记领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。全省上下要牢记嘱托、感恩奋进，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，走好高质量发展新路，奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

会议强调，做好明年全省经济工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，全面贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，完整准确全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，坚持稳中求进工作总基调，坚持以高质量发展统揽全局，更好统筹发展和安全，牢牢守好发展和生态两条底线，全力围绕“四新”主攻“四化”，深入实施强化比较优势战略，持续扩大内需、优化供给，做优增量、盘活存量，强化大抓产业、大抓项目、大抓招商，推动经营主体扩容提质，加快建设贵州特色现代化产业体系，因地制宜发展新质生产力，积极融入全国统一大市场建设，持续防范化解重点领域风险，着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，保持社会和谐稳定，实现“十五五”良好开局。

会议强调，要对标落实党中央“八个坚持”重点任务，坚定发展信心、保持战略定力、始终苦干实干，精准发力做好明年经济工作。要牢牢把握扩大内需这个战略基点，通过增加收入、优化供给、创新业态更好挖掘消费潜力，强化项目谋划，全力抓好工业、基础设施、房地产业、民生等重点领域投资，激发民间投资活力。要推动科技创新和产业创新深度融合，坚持换新育新并重，锚定“六大产业集群”“三大特色产业”大抓产业、主攻工业，推动农业特色优势产业提档升级，促进旅游业丰富业态、提质增效，推进服务业高质量发展，提升现代化产业体系竞争力。要加快培育壮大经营主体，持续优化营商环境，坚持外引内育相结合，推动国有企业做强做大，支持民营企业加快发展，形成大中小企业竞相发展的良好生态。要持续推进城乡融合发展，巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴，深入推进以人为本的新型城镇化，加快实施城市更新，推动兴业强县富民一体发展。要着力解决群众急难愁盼问题，切实抓好就业、教育、医疗、养老、托育等各项民生事业，不断增强民生福祉。要提升增长的“含绿量”，抓好生态治理和污染防治，推动形成绿色生产生活方式，拓宽“两山”转化路径，加快经济社会发展全面绿色转型。要强化底线思维，全方位筑牢安全底线，推动防范化解重大风险取得新突破。

会议强调，要坚决维护党中央权威和集中统一领导，增强大局观、执行力，扛牢经济工作政治责任，牢固树立和践行正确政绩观，提高经济工作决策能力，着力营造良好发展环境。要持续完善地方和部门高效协同机制，强化发现问题、解决问题工作机制，狠抓责任落实和作风改进，推动各项决策部署落地见效，奋发有为全力实现明年经济社会发展目标任务。要做好岁末年初重要民生商品保供工作，关心困难群众生产生活，维护社会安全稳定。

各市（州）、省有关部门单位主要负责同志，各县（市、区）党政主要负责同志等参加会议。

（曾书慧）

值班审校 张少康 李京湄

责任编辑 杨刚 陈禹彤（见习）